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FILOZOFICKÉ MYSLENIE V MAĎARSKU

JÔZSEF LUKÁCS, Filozofický ústav MAV, Budapešť

Vývin maďarskej spoločnosti pred rokom 1945 nevytváral priaznivé pod
mienky pre rozvoj filozofického myslenia. Buržoázny vývin v Maďarsku pre
biehal v obmedzenej a jednostrannej forme, prejavovali sa tu pozostatky feu
dálnej zaostalosti; až v druhej polovici 19. stor. sa zrýchlil rozvoj industriali
zácie a urbanizácie. Spoločnosť silne zaťažovali národnostné protirečenia, kto
ré nevyhnutne vznikali v dôsledku štruktúry Rakúsko-uhorskej monarchie. 
Buržoázia bola zväčša nemeckého a židovského pôvodu, jej národnostná asi
milácia sa oneskorovala. To všetko nenapomáhalo rýchly rozvoj ani autonóm
neho vedeckého myslenia, ani samostatnej filozofie.

Koncom minulého a začiatkom tohto storočia vplýval na maďarských 
priekopníkov teórie práva a sociológie Cómtov a Spencerov pozitivizmus, roz
voj psychológie a čiastočne aj katolíckeho modernizmu'značne ovplyvnil Berg- 
sonov evolucionizmus. Na maďarskú teóriu literatúry mal silný vplyv Nietz- 
scheho hrdinský pesimizmus a Machov empiriokritizmus zohral zasa istú úlo
hu v teoretických diskusiách Galileiovho krúžku, ktorý bol hlavnou opozičnou 
skupinou režimu. Bolo to obdobie, keď aj maďarský proletariát si vybojúval 
stále väčšiu úlohu v spoločnosti. Šírenie marxizmu v Maďarsku urýchlila pre
dovšetkým činnosť Ervína Szabóa (1877—1918) — vynikajúceho historika, ved
ca v oblasti spoločenských vied. Bol to aj prvý pokus o domácu aplikáciu 
marxizmu. Na Szabóa — v prvom rade kvôli Sorelovi — mali však vplyv aj 
niektoré anarchisticko-syndikalistické tendencie. Treba poznamenať, že ma
ďarská sociálna demokracia — čiastočne pod vplyvom austromärxizmu — ne
venovala veľkú pozornosť filozofickým bádaniam.

Kríza svetovej vojny prehĺbila aj spoločenskú krízu v krajine. Pod vply
vom ruských revolúcií r. 1917 sa nastolili požiadavky samostatného buržoáz
neho vývinu a po víťazstve buržoáznodemokratickej revolúcie v októbri 1918 
požiadavka radikálnej sociálnej prestavby Spoločnosti. Základnou masovou 
bázou a hybnou silou tejto revolúcie bola maďarská robotnícka trieda, ktorá 
o polroka po víťazstve buržoáznej revolúcie — na jar r. 1919 — ako prvá po 
Rusku nastolila proletársku moc. Tento dynamický historický pohyb uchvátil 
najlépších predstaviteľov maďarskej inteligencie, ktorí zohrali aktívnu úlohu 
aj vo vedení Maďarskej republiky rád roku 1919. To všetko výrazne urýchlilo 
rast vplyvu marxizmu a filozofie. Ale už v posledných rokoch prvej svetovej 
vojny sa marxizmus šíril v tzv. nedeľňajšom krúžku, v ktorom pôsobili význam
ní myslitelia, ktorí neskôr nadobudli aj veľký medzinárodný vplyv (Gyôrgy 
Lukács, Arnold Hauser, Károly Mannheim, Károly Polányi, Béla Fogarasi, Ká- 
roly Tolnai, Béla Balázs). Charakteristický je najmä ideový Vývin Gyôrgya' 
Lukácsa (1885—1971), ktorý začal z novokantovstva a dejín duchovnej kultúry 
[Duch a formy, 1909; Teória románu, 1916) a vyvíjal sa smerom k marxistickej 
teórii.' József Revai (1898—1959), László Rudas (1885—1950), Béla Fogarasi 
(1891—1959) a iní sa pod vplyvom revolúcie stali revolučnými mysliteľmi.
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Gyorgy Lukács bol aj ludovým komisárom kultúry v období Maďarskej repub
liky rád.

Po potlačení povstania nastalo obdobie, ktoré bolo nepriaznivé nielen pre 
marxistickú filozofiu, ktorá sa musela stiahnuť do ilegality, ale aj pre radi
kálne buržoázne myslenie. Vedúci predstavitelia Horthyho režimu vychádzali 
z toho, že buržoázna revolúcia nevyhnutne vedie k socialistickým premenám, 
a preto donútili emigrovať aj najlepších teoretikov buržoáznej revolúcie. Tak 
vznikla početná buržoázna a marxistická filozofická emigrácia v Rakúsku, 
Nemecku, neskôr v Anglicku a USA a od druhej polovice dvadsiatych rokov 
aj v Sovietskom zväze.

Po druhej svetovej vojne sa vytvorili nové podmienky pre rozvoj maďar
skej kultúry a v jej rámci aj maďarskej filozofie. No maďarská buržoázna fi
lozofia v povojnových teoretických zápasoch nebola schopná správne vyjadriť 
skutočný obsah prebiehajúcich spoločenských procesov, zjavne stratila istotu 
a ovplyvnená novými západnými prúdmi nebola schopná odpovedať na znovu 
nastolené veľké otázky ľudského bytia. Veľká časť „ľudových spisovateľov“, 
vyjadrujúcich záujmy roľníctva, sa ideovo zblížila s robotníckou triedou. Pod 
vplyvom K. Bartha sa aj protestantské cirkvi, ktoré mali v Maďarsku značné 
pokrokové tradície, začali uberať novou cestou vo svojej etike a v prístupe 
k spoločnosti. R. 1950 po izolovaní reakčných síl aj v katolíckej cirkvi prebie
hal obdobný (hoci pomalší) proces diferenciácie, postupne — pod vplyvom 
Mouniera, Teilharda de Chardina, K. Rahnera — sa rozvíjala umiernená kri
tika konzervatívnych novotomistických integrálnych tendencii, resp. objavo
vala sa istá nová formulácia učenia Tomáša Akvinského.

Pre obdobie po oslobodení je však charakteristické predovšetkým šírenie 
marxizmu. Maďarskí marxistickí filozofi, ktorí sa vrátili z emigrácie zo So
vietskeho zväzu (G. Lukács, B. Fogarasi, L. Rudas), dosiahli značné výsledky 
za desaťročné obdobie po roku 1945. V tomto čase sa vytvorili základy pre 
výchovu kádrov, začalo sa vyučovanie filozofie na univerzite a vydávanie 
klasických filozofických diel. Tento vývin nadobudol nový rozmach po r. 1956, 
keď MSRS sa dištancovala od sektárskeho dogmatizmu a relativistického re- 
vizionizmu. Vznikli filozoficko-ideologické časopisy: Magyar Filozófiai S žemle 
(vydáva ho šesťkrát ročne sekcia filozofie Maďarskej akadémie vied), Vilá- 
gosság (mesačník, v ktorom sa rozoberajú všeobecné svetonázorové otázky 
rozličných vedeckých odvetví, osobitná pozornosť sa venuje otázkam teórie 
náboženstva), Valósag (hlavnú pozornosť venuje teoretickým otázkam, ktoré 
nastoľuje politická ekonómia, sociológia a historické vedy). Štúdie filozofickej 
povahy uverejňujú tiež iné časopisy ako Társadalmi Szemle, Kritika, ako aj 
katolícky Vigília, reformovaný Konfessió a evanjelický časopis Diakónia.

O raste záujmu o filozofiu svedčí aj predtým nepredstaviteľný rozmach 
vydávania filozofickej literatúry. Vydavateľstvo Kossuth vydalo Marxove a En- 
gelsove spisy v päťdesiatich zväzkoch, ako aj všetky Leninove diela. Boli 
vydané práce významných marxistických mysliteľov — Plechanova, Kautského, 
Gramsciho, Labriolu, Lafargua, Lunačarského a iných. Z predstaviteľov súčas
ného marxizmu boli uverejnené diela Leontieva, Rubinštejna, Asmusa, Ojzerma- 
na, Lifšica, Althussera, Cornfortha, Séva, Jaroszewského a iných. Vydavateľ
stvo Myseľ uverejnilo práce Childa, Thomsona, Caudwella, Frolova, L. Gold- 
manna, W. Benjamina a iných. Od päťdesiatych rokov spláca Maďarská aka
démia vied starý kultúrny dlh tým, že sprístupňuje širokej verejnosti práce
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popredných mysliteľov z dejín filozofie v maďarskom preklade, a to v rámci 
edície Knižnica filozofov [Filozofmi Írok tára, založená r. 1881). Prvými re
daktormi boli Béla Fogarasi, Gyprgy Lukács a László Mátrai, dnes sú to István 
Hermann, József Lukács a József Szigeti. V poslednom období realizovali nie
len maďarské vydanie Hegelových zobraných spisov, ale spolu s inými vyda
vateľstvami sa podieľali na vydaní takých klasikov filozofie ako Epikuros, 
Lucretius Carus, Machiavelli, Hobbes, Diderot, Holbách, La Mettrie, Feuerbach, 
Černyševskij, Gercen, Aristoteles, Seneca, Epiktetos, Vico, Condillac, Locke, 
Spinoza, Hume, Rousseau, Fichte, Schelling, Herder, Lessing, bratia Schlegelov- 
ci, Comte, Frege, Mill, Kierkegaard a iní. Vyšla Gehlenova práca Človek, 
Lakatosova kniha Dôkaz a vyvrátenie, Toynbeeho vybrané spisy, Mertonova 
práca Sociálna teória a sociálna štruktúra, kniha M. Blocha Na obhajobu 
dejín, Reprodukcia spoločenskej nerovnosti P. Bourdiera, Pojmové základy ve
deckého myslenia M. Wartofského.

Pre oblasť dejín filozofie vydávanie klasických diel v rámci Knižnice filo
zofov prispievalo už v päťdesiatych rokoch príprave analytických prác. Vtedy 
vyšlo dielo G. Lukácsa Die Zerstôrung der Vernuft, v ktorom sa popri mno
hých iných prácach [Kríza buržoáznej filozofie, Nietzsche a fašizmus atď.) 
analyzovali súdobé iracionálne tendencie vo filozofii, ktoré sa koncom 19. 
a začiatkom 20. stor. šírili najmä v Nemecku a ideovo súviseli s nástupom 
fašizmu. Tieto závažné Lukáczove diela upozornili na teoretické súvislosti 
existujúce medzi niektorými prúdmi iracionálnej filozofie (Dilthey, Simmel, 
Nietzsche, novohegelovstvo, Tônnies, Gobineauovo chápanie spoločnosti, so- 
ciáldarvinizmus) a ideologickými základmi fašizmu. Hoci v úvode Lukács 
zdôrazňuje, že boj medzi racionalizmom a iracionalizmom je iba „jedným zá
važným smerom filozofického vývinu“, jeho dielo vyvolalo polemiku a vyžia
dalo si hlbšiu analýzu súvislostí medzi buržoáznym racionalizmom a marxiz
mom. V práci Mladý Hegel (maďarsky vyšla r. 1976) Lukács dokazuje vplyv 
francúzskej revolúcie na Hegela a rozoberá, akým spôsobom Hegel využil 
pojmy anglickej klasickej politickej ekonómie — najmä pri interpretácii úlo
hy práce a pracovných nástrojov. Táto kniha bola dôslednou kritikou stano
viska, podľa ktorého bol vraj Hegel predstaviteľom pruskej aristokratickej 
reakcie.

László Mátrai, ktorý svoju ranú prácu venoval problematike typológie 
umeleckej tvorby [Dojem a dielo, 1940, 1973), sa zaoberal aj históriou a teore
tickou psychológiou. Po r. 1945 uverejnil zborník prác o tradíciách maďarskej 
filozofie [Starí maďarskí filozofi, 1961) a o svetových filozofických smeroch, 
ktoré mali osobitný vplyv na tieto tradície. Treba vyzdvihnúť jeho bádania, 
venované renesančnej filozofii, novoplatonizmu, novovekej filozofii prírody 
a francúzskemu osvietenstvu [Myseľ a sloboda, 1961). V práci Historickosí kul
túry (1977) autor analyzoval na základe bohatého materiálu niektoré aspekty 
kultúrneho vzdelávania.

V druhej polovici štyridsiatych rokoch aj József Szigeti sa v mnohých 
svojich prácach zaoberal otázkami vývinu súčasného iracionalizmu, najmä 
v súvislosti s kritickou analýzou filozofického odkazu S. Kierkegaarda. O nie
koľko rokov uverejnil práce venované historickému vývinu duchovnej kultúry 
v Maďarsku (Km kritike dejín maďarskej duchovnej kultúry, 1964). Erik Mol- 
nár vo svojej knihe Ideologické predpoklady historického materializmu nielen 
sleduje vývin buržoáznej politickej ekonómie, filozofie a sociológie pred Mar-
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xom, ale a] kriticky analyzuje protirečenia, ktoré sa objavili najmä v nasledu
júcom vývine týchto disciplín. Po r. 1957 boli uverejnené aj práce Pála San
dora z dejín filozofie. Vo svojej knihe o Aristotelovej logike, ktorá vyšla r. 1958, 
sa pokúša vymedziť spoločenské zdroje logických systémov. Vo svojich troj
zväzkových Deiinách filozofie (1965), ako aj v jednej práci uverejnenej po 
jeho smrti sa Sándor pokúša preskúmať celkový vývin filozofie v Maďarsku 
pred druhou svetovou vojnou.

V poslednom desaťročí sa filozofické bádania u nás viedli najmä tromi 
-mermi. Časť bádateľov sa sústredila na dôkladnú analýzu historického pro
cesu vzniku a vývinu marxizmu (diela Ferenca Tokeiho a Józsefa Lukácsa, 
práce Attilu Ägha o Marxovom vývine do roku 1848). V tejto súvislosti treba 
spomenúť aj diela zaoberajúce sa duchovnou biografiou Gyôrgya Lukácsa. 
Prvou rozsiahlou marxistickou monografiou o živote a tvorbe vynikajúceho fi
lozofa je práca Istvána Hermanna Myšlienkový svet Gyorgya Lukácsa (1978). 
Treba však upozorniť aj na práce Lászlóa Sziklaia o Lukácsovi, v ktorých 
sa na základe bohatého materiálu analyzuje najmä Lukácsova činnosť v ZSSR 
[Lukács a obdobie fašizmu, 1981).

Treba vyzdvihnúť aj výsledky fundamentálneho spracovania otázok ne
dávnej maďarskej minulosti, filozofie a duchovného života v období Rakúsko- 
-uhorskej monarchie, ako aj ideového pozadia Horthyho režimu (Maďarské 
filozofické myslenie začiatkom storočia, 1977; László Mátrai: Nadstavba, ktorá 
stratila svoju základňu, 1976; Krištof János Nyiri: Duchovný život mo
narchie' 1980; zborník prác Maďarská filozofia v medzivojnovom ob
dobí, 1973). Začal sa taktiež dôkladný výskum najzávažnejších tendencií v sú
časnom buržoáznom myslení (neveľké monografie edície Súčasní myslitelia, 
v ktorých sa analyzuje život a dielo takých filozofov ako E. Husserl, K. Gross, 
G. Marcel, Ortega y Casset, J. P. Sartre, J. Dewey, K. Popper, A. Toynbee, 
C. Lévi-Strauss).

V oblasti filozofie estetiky sa za posledných tridsať rokov dosiahli vý
sledky, ktoré majú medzinárodný význam. Čiastočne to súvisí so spomenutými 
charakteristickými osobitosťami vývinu maďarskej filozofie. Zásluhu na no
vom rozvoji estetických bádaní má predovšetkým Gyôrgy Lukács, ktorý — hoci 
jeho práce často vyvolávali spory — dosiahol uznanie aj v medzinárodnom 
meradle. Po jeho návrate do Maďarska významnú úlohu v rozvoji estetiky mali 
Lukácsove diela o teórii odrazu a kategórii realizmu, uverejnené už v tridsia
tych rokoch. V štyridsiatych a päťdesiatych rokoch sa Lukács zaoberal predo
všetkým teoretickými problémami francúzskeho kritického realizmu 19. stor. 
a otázkami estetického odrazu, ako aj teretickými problémami dejín nemeckej 
a ruskej literatúry [Zodpovednosť vzdelaných, 1944; Balzac, Stendhal, Zola, 
1946; Problémy realizmu, 1948; Teória literatúry Marxa a Engelsa, 1949; Veľkí 
ruskí realisti, 1952 a ďalšie). R. 1950 uverejnil zborník prác venovaných prob
lematike socialistického realizmu, konkrétne aj preto, aby dal odpoveď kriti
kom, ktorí pokladali jeho koncepciu realizmu za nedostatočnú pri odhaľovaní 
rozdielu medzi pokrokovou buržoáznou a socialistickou literatúrou. Súčasne 
sa Lukács zaoberal aj rozpracúvaním všeobecnejších problémov estetiky. Vo 
svojej práci Zvláštnost ako kategória estetiky (1957) a najmä v knihe Zvlášt
nost estetického (1963) sa po prvýkrát pokúsil o vytvorenie najrozsiahlejšej 
syntézy marxistickej estetiky. V tejto knihe porovnáva špecifickosť estetickej 
sféry s charakteristikami každodenného myslenia, náboženstva a vedy, ana-
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lyžuje pramene mimézy a katarzie, skúma ich úlohu v umeleckej tvorbe a 
vnímaní ich význam pri vzniku zážitku. Načrtáva historický konflikt umenia, 
ktoré stavia do stredu pozornosti človeka, s náboženským antropomorfizmom 
i antropocentrizmom. Lukács sa domnieva, že skutočné umenie v porovnaní 
s partikularizmom aj v podmienkach odcudzenia môže poskytovať zážitok ro
dovej podstaty.

József Szigeti sa vo svojich prácach napísaných po oslobodení pokúšal 
o konkretizáciu princípov marxizmu, najmä v otázke realizmu. V druhej polo
vici päťdesiatych rokov polemizoval s Lukácsom o otázkach umeleckej zod
povednosti a straníckosti (Literárne práce, 1959). Vo svojej knihe Úvod do 
marxisticko-leninskej estetiky [1966] sa usiluje o preskúmanie vnútornej štruk
túry a metodologických problémov estetickej teórie. Miklós Almási a Dénes 
Zoltai sú Lukácsovými žiakmi, ale usilovali sa o prehodnotenie Lukácsovho 
odkazu (M. Almási: Fenomenolôgia zdania, 1977). Dénes Zoltai plodne uplat
ňuje Lukácsovu estetickú teóriu najmä pri skúmaní hudobnej estetiky. Origi
nálna a hlboká analýza neskoršieho buržoázneho chápania hudby (najmä od
halenie spoločenského pozadia „novej hudby“ s prihliadnutím k hudobnej es
tetike frankfurtskej školy a Adorna) sú uňho späté s pozitívnym výkladom 
filozofických problémov hudby. István Hermann sa vo viacerých svojich prá
cach zaoberal dejinami estetiky, zaujímal stanovisko k diskusiám o nej. V 
knihe Po stopách osobnosti chápe dejiny drámy ako proces vyjadrenia typic
kých historických konfliktov fudstva. V iných svojich prácach sa zaoberal 
problematikou dekadencie a komercializácie pseudoumenia.

V posledných pätnástich rokoch vystupuje do popredia vedomie, že ne
možno dosiahnuť výraznejšie výsledky v nejakej úzkej oblasti filozofie bez 
toho, aby sa znova a znova neskúmali základné problémy v ich spätosti s no
vými potrebami, vznikajúcimi v procese rozvoja vedy, umenia, morálky a ná
boženstva, skrátka v procese spoločenského vývinu. V oblasti všeobecnej on
tológie a gnozeológie treba spomenúť tieto významné práce: József Szigeti — 
Revolúcia vedeckého poznania, 1984; Tamás Foldesi — Problém slobody vôle, 
1960; Základy teórie dôkazov marxistickéj filozofie, 1967; Pravda o pravde, 
1976.

Prehlbuje sa skúmanie problémov sociálne] filozofie, k čomu významne 
prispelo vydanie Marxových spisov a hlbšie rozpracúvanie súčasných problé
mov. Žial, G. Lukács, ktorý zomrel r. 1971, už nemohol definitívne zredigovať 
text svojej zovšeobecňujúcej práce Ontológia spoločenského bytia (1976). Za
oberá sa v nej analýzou historickej a systémovej rozdielnosti Hegelovej a 
Marxovej ontológie z hľadiska možností promptnej rekonštrukcie ontologickej 
štruktúry každého spoločenského bytia. Ľudskú prácu a reprodukciu tu Lukács 
chápe ako základný model spoločenskej analýzy. Významná zmena spočíva 
v tom, že Lukács — na rozdiel od pozitivistických prístupov k teórii poznania 
— vychádza z objektívneho prístupu k spoločenskému a prírodnému bytiu. 
Zdôrazňuje význam filozofickej interpretácie pojmu prírody, po novom ana
lyzuje spoločenské alternatívy, ktoré sú základom rozhodovania, a radikálne 
demonštruje rozdiel medzi odcudzením a stiahnutím sa do seba. Analyzuje 
podstatu odcudzenia a jeho ideologické problémy. Lukácsova tvorba vyvolala 
napriek tomu početné diskusie, ktoré sa týkali napríklad chápania prírody, 
spoločenskej determinácie alebo silne zdôrazňovaných teleologických charakte
ristík práce.

Filozofia 41, 2 201



Okrem skúmania všeobecných filozofických problémov spoločenského bytia 
sa mnohí bádatelia zaoberali precizáciou teórie spoločensko-ekonomických 
formácií. Závažné i medzinárodne uznané výsledky sa dosiahli najmä v ob
lasti skúmania predkapitalistického vývinu. Ferenc Tokei vo svojej práci K 
otázke ázijského spôsobu výroby (1965), vychádzajúc z Marxovej analýzy tej
to problematiky, široko rozoberá zvláštne formy vývinu orientálnych spoloč
ností, ktorých sociálnym základom bolo spoločenské vlastníctvo pôdy. Vtedy 
ešte nebolo známe súkromné vlastníctvo pôdy v jeho dnešnom chápaní, ale 
už sa vyvíjala moc despotickej oligarchie, ktorá ťažila z výroby. V neskorších 
prácach (K teórii spoločenských formácií, 1968; Antika a feudalizmus, 1969) 
autor odhaluje vnútornú štruktúru procesu napredovania od „ázijských pod
mienok“ po klasickú antiku a ďalej po feudálne spoločnosti. V historickom 
procese sa jednotlivec postupne vyčleňuje z tradičných prírodných kolektivit 
a pripravuje pôdu pre vznik kapitalistického odcudzenia. V prácach K dialek
tike socializmu (1971) a Je Marx naším súčasníkom? (1984) Ferenc Tokei re
konštruuje problémy reality našej doby na metodologickom základe uplatňo
vanom v raných prácach a potom v knihe Osobnosť a kolektív (1973) sa usi
luje o sumarizáciu teoretického a politického obsahu svojich diel.

József Lukács sa v prácach venovaných sociálnej filozofii sústreďoval na 
tieto problémy: po prvé sa zaoberal okruhom otázok vzťahu praxe a spoločen
ských zákonov, po druhé — v súvislosti s novými diskusiami o interpretácii 
kultúrneho vývinu — problémom možností komparácie kultúr; ďalej sa zaobe
ral otázkami súvislosti spoločenského pokroku a nerovnomerného vývinu. 
Gyôrgy Márkus v knihe Marxizmus a antropológia (1971) sa usiluje predovšet
kým odpovedať na otázku, čo rozumel Marx pod historicky určitou „ludskou 
podstatou“, analyzuje spoločenskosť, uvedomelosť a univerzálnosť pracujúceho 
človeka. Éva Ancselová v knihe Dilemy slobody (1972) analyzuje vzťah mož
nosti a zodpovednosti a v knihe Mýty otraseného vedomia (1974) kriticky 
analyzuje rozličné súčasné mýty a skúma možnosti rozvoja osobnosti v 20. 
storočí. Jej kniha Dejiny a alternatívnosť (1978) je pokusom o vysvetlenie 
vzťahu spoločenskej determinácie a vedomej voľby.

Artúr Kiss v knihe Marxizmus a demokracia (1973) sa zaoberá vzťahom bur
žoáznej a socialistickej demokracie v rámci kritiky občianskych a meštiac
kych postojov. István Hermann v prácach Socialistická kultúra (1970), Prob
lémy súčasnej kultúry (1974) a Ideológia a kultúra 70. rokov (1982) skúma 
kultúru ako organickú súčasť spoločenskej totality, sleduje rozpad jednoty 
kultúry v buržoáznej histórii, v moralitě a plochom evolucionizme. Autor po
dáva historický prehľad protirečení, pri prekonávaní ktorých socialistická kul
túra prekročila doterajší stav dezintegrácie. Ďalšia Hermannova kniha Sieg- 
mund Freud, alebo dobrodružstvo psychológie (1964) je kritikou základných 
ideí psychoanalýzy a sociálnej filozofie. Ägnes Hellerová v knihe Každodenný 
život (1970) dosiahla významné výsledky pri skúmaní otázok každodenného 
myslenia a bytia.

V oblasti etiky sa Tibor Huszár zaoberal v prvom rade skúmaním podsta
ty, pôvodu a vývinu morálky, ako aj jej konkrétnou regulatívnou úlohou Vý. 
sledkom jeho práce sú monografie Morálka a spoločnosť (1965, 1983] a Úvahy 
o pracovnej morálke (1984). Ägnes Hellerová v knihe Sociológia morálky a 
morálka sociológie (1964) analyzovala predovšetkým symptómy mravného 
rozkladu americkej spoločnosti a v knihe Aristotelova etika a antický epos
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(1966) skúmala morálny systém najvýznamnejšieho predstaviteľa antickej eti
ky a spoločenské základy jeho morálnej teórie. Ďalšou významnou etapou v 
rozvoji etického myslenia je práca Náčrt portrétov z dejín etiky (1976). Eva 
Ancselová analyzuje pokrokovú úlohu eposu ako silu, ktorá na rozdiel od 
každodennej morálky má dôležitú úlohu na prelome dejín [O epose, 1981; 
Epos a dejiny, 1984).

Významné diela sa objavili aj v oblasti dejín náboženstva. V knihe Cesty 
bohov (1973, 1976, 1979) sa József Lukács pokúsil zdôvodniť marxistickú typo
lógiu náboženstva a v rámci tejto typológie vymedziť vývinové osobitosti vý
znamných svetových náboženstiev, najmä kresťanstva, helénskeho a židovského 
náboženstva. Ukazuje, že konkrétne a typické formy náboženstva možno ra
cionálne vysvetliť na základe odcudzených vzťahov určitej spoločnosti a v ko
nečnom dôsledku odcudzením práce. V knihe Povedať človeku „áno“ (1973) 
autor predovšetkým dokazuje, že marxizmus ako teoretický humanizmus pozi
tívne odpovedá na otázky, ktoré sa zdajú neriešiteľné vo sfére náboženstva. 
V knihe Dejiny, filozofia, religiozita (1979) J. Lukács analyzuje vzájomné vzťa
hy a súvislosti náboženstva a filozofie, náboženstva a histórie, náboženstva 
a umenia, ako aj náboženstva a politiky. V práci Myšlienky a voľba (1983) 
sa zaoberá hlavnými smermi súčasnej typológie náboženstva a robí pokus o 
ozrejmenie podmienok a problémov ideového dialógu. Osobitne treba ešte 
upozorniť na diela, v ktorých sa analyzujú výsledky dialógov medzi marxistami 
a veriacimi v Maďarsku — podľa záznamov veriacich a marxistov-ateistov 
(Ensemble pour une bonne cause, 1978; Marxizmus, protestantizmus, kresťan
stvo, 1982).

V oblasti logiky v povojnovom období vyšla kniha Marxizmus a logika, 
v ktorej Béla Fogarasi si vytýčil za úlohu opísať logické kategórie ako objek
tívne, reálne, koncentrované a bezprostredné skratky odrazu ľudskej praxe. 
Logika (1958), ktorá bola preložená do viacerých jazykov, je zovšeobecnením 
klasickej logiky. Ukazuje súčasne jej hranice a načrtáva možnosti dialektickej 
logiky. V prábi Materializmus a fyzikálny idealizmus (1952) sa autor usiluje 
prostredníctvom logickej analýzy odhaliť protirečenia súčasného fyzikálneho 
idealizmu. László Erdei v práci Začiatky poznania (1957) kriticky analyzuje 
Hegelovu teóriu a pokúša sa vymedziť predmet dialektickej logiky. Na základe 
tejto analýzy charakterizuje počiatky poznávacieho procesu. V prácach Dialek- 
tickologická teória súdu (1971) a Rozdiely a protirečenia v logike (1975) sa 
autor usiluje ukázať vzájomnú súvislosť formálnej a dialektickej logiky. Práce 
Lászlóa Kalmára vzbudili medzinárodnú pozornosť riešením otázok matematic
kých symbolov a modernej matematickej logiky. Imre Rusza [Na rozhraní ma
tematiky a filozofie, 1968; Modul logík, 1982) sa pokúsil o nové prístupy k 
riešeniu súčasných problémov logiky, ktoré nastolili špeciálne vedy.

* * *

V procese vývinu maďarskej filozofie vznikali a vznikajú diskusie, nasto
ľujú sa nové problémy. V minulosti išlo predovšetkým o problémy racionaliz
mu a dialektického materializmu, kritického a socialistického realizmu, o správ
nu interpretáciu poslania filozofie. Spory vznikali aj v súvislosti s riešením 
otázok vzťahu socialistickej kultúry a demokratického dedičstva, v súvislosti 
s problematikou odcudzenia, vzťahu zákona a činnosti, možnosti a skutočnosti, 
alternatívnosti a dialektického determinizmu. Ďalej sa dotýkali teoretických
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a metodologických problémov špeciálnych vied, vývinu spoločensko-ekonomic- 
kých formácií, podstaty náboženstva a ateizmu atď. Tieto diskusie sa, priro
dzene, dotýkali vzťahov marxistickej a nemarxistickej filozofie, súviseli taktiež 
s tým, že marxistická filozofia sa vedome považuje za prostriedok spoločenskej 
činnosti. Tieto diskusie boli teda bezprostrednými a sprostredkovanými faktor
mi každodenného spoločensko-politického a kultúrneho života.

O potrebe skúmania stanovísk svedčí aj to, že sa v maďarskej filozofii 
rozlične interpretovali výsledky dosiahnuté bezpochyby najoriginálnejším a 
najvýznamnejším maďarským mysliteľom — Gyôrgyom Lukácsom. Niektorí 
bádatelia vychádzali z Lukácsovho raného mesianizmu, popierali dôležitosť 
filozofického skúmania dialektiky prírody, t. j. zastávali stanovisko, ktoré 
sám Lukács neskoršie zavrhol. Iní naopak sa opierali v prvom rade o tie Lu- 
kácsove diela, ktoré vznikli v neskoršom období jeho života a dotýkali sa otá
zok dejín, filozofie spoločenského bytia alebo estetiky. Boli aj takí bádatelia, 
ktorí — polemizujúc s Lukácsom — videli podmienky plodného rozvoja filo
zofie predovšetkým v rozpracúvaní všeobecnej objektívnej dialektiky, najmä 
dialektiky prírody na základe prírodných vied a aplikácie jej záverov na spo
ločenský život. Spochybňovali možnosť rozpracovania marxistickej ontológie 
spoločnosti.

Pri analýze a štúdiu tvorby najvýznamnejšieho maďarského mysliteľa 
tohto storočia sa zdôrazňovali predovšetkým nesporné problémy, dnes sa ma
ďarská filozofia usiluje odpovedať na zatiaľ nevyriešené otázky, ktoré nastolil 
Lukács. Potreba teoretickej rekonštrukcie súčasnej spoločenskej skutočnosti, 
vychádzajúcej z dobrej znalosti autentických Marxových názorov, kladie veľké 
úlohy pred maďarských filozofov.

Vo filozofickom živote teda jestvujú značné diferencie a napätia, ktoré 
sú podobné ako rozdiely v konkrétnych vedeckých disciplínach. No súčasne 
treba zdôrazniť, že medzi predstaviteľmi hlavných tendencií marxistickej filo
zofie v Maďarsku — pri rešpektovaní rozdielov aj v základných otázkach — 
existuje zhoda, predovšetkým pokiaľ ide o hodnotenie reality a určenie per
spektív spoločenského vývinu. Táto zhoda — okrem prehlbovania základného 
filozofického výskumu — sa prejavuje aj v rozličných prácach a plánoch, 
diktovaných aktuálnou potrebou kultúrnych a spoločenských zmien. Predme
tom filozofických bádaní sa stala vedecko-technická revolúcia, veľká pozor
nosť sa venuje rozpracúvaniu všeobecnej teórie spoločenského vedomia (a v 
jej rámci filozofie politiky, teoretických a metodologických otázok vedy). Pri 
rozpracúvaní teórie morálnych a estetických hodnôt sa analyzovali vývinové 
tendencie náboženského a morálneho vedomia za posledné štvrťstoročie, začal 
sa rozsiahly výskum historického a kultúrneho postavenia Maďarska, osobitostí 
jeho duchovného života. Možno dúfať, že výsledky týchto rozsiahlych bádaní 
prispejú ku zvýšeniu aktivizujúcej úlohy filozofie v rozvoji maďarskej kul
túry a spoločnosti.
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